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Сто ти нак мо ма ка од 
не пу них два де сет го ди на 
и пе то ри ца ста ре ши на 
гра ни ча ра при хва ти ли су 
пр ви удар на ка ра у лу 
Вој ске Ју го сла ви је на 
Ве ли ки пе так 1999. го ди не. 
Ус пе ли су да се од бра не и 
са че ка ју по ја ча ње. Све до 
кра ја агре си је, не при ја тељ 
ни је оства рио циљ – да 
пре се че сна ге на ше вој ске 
из ме ђу Ђа ко ви це и 
При зре на и овла да 
Ме то хи јом. Шта се то ком 
1998. и пр вих не ко ли ко 
ме се ци 1999. го ди не 
де ша ва ло на де лу др жав не 
гра ни це пре ма Ал ба ни ји, 
го во ри за став ник 
Де јан Аго че вић.

ИС ПО ВЕСТ КО МАН ДИ РА КА РА У ЛЕ КО ША РЕ

Ш
е сна ест го ди на по -
сле ра ња ва ња у
бор ба ма на ка ра у -
ли „Ко ша ре”, Де јан
Аго че вић да нас је

је дан од во де ћих љу ди под о фи цир -
ског ко ра Вој ске Ср би је. Но си чин за -
став ни ка и на ду жно сти је глав ног
под о фи ци ра Ко ман де за обу ку. Шта
је до жи вео и пре жи вео док је био ко -
ман дир „Ко ша ра” до са да ни је го во -

рио у ме ди ји ма. Овог пу та при стао је
да ис при ча шта се до га ђа ло 1998. и
про ле ћа 1999. го ди не на гра ни ци са
Ал ба ни јом.

Ни он, ни ње го ви са бор ци по сле
„Ко ша ра” ни су исти љу ди. Не ки од
њих ни ка да се ни су вра ти ли сво јим
по ро ди ца ма. Мно ги су из ра та до не ли
фи зич ке, а нај ве ћи део њих пси хич ке
ожиљ ке. За став ник Аго че вић, ка же,
спа ва мир но, али на ја ви че сто „пре -

мо та филм”. Сли ке су и да ље жи ве. Са
сво јим са бор ци ма кон так ти ра че сто.
По вре ме но се и оку пе ка ко би од за -
бо ра ва са чу ва ли хе рој ство и пат ње
оних ко ји су чу ва ли гра ни цу отаџ би не
у го ди на ма ве ли ких ис ку ше ња.

При ча о „Ко ша ра ма” одав но је
по ста ла ле ген да. Мно го то га
је про ме ње но, при до да то. Ка -
да би сви ко ји твр де да су би -
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ли на „Ко ша ра ма” 1999. го во -
ри ли исти ну, то би зна чи ло да
се го ре бо ри ла це ла Тре ћа ар -
ми ја!

– „Ко ша ре” су ви ше сим бол, не го
исто риј ска чи ње ни ца. У овом тре нут -
ку не мо гу да оце ним шта је ва жни је.
Исти на је да мно ги ко ји ни ка да ни су
но гом кро чи ли на то ме сто да нас ис -
пре да ју ка фан ске при че о то ме ка ко
су се та мо бо ри ли. С дру ге стра не, ми
ко ји за и ста је смо, зна мо кроз шта смо
про шли. Ва жно је да се под ви зи љу ди
ко ји су се та мо бо ри ли не за бо ра ве. 

„Ко ша ре” ни су пр ва ка ра у ла
ко јом сте ко ман до ва ли?

– По сле за вр шет ка Сред ње вој -
не шко ле сеп тем бра 1995. го ди не, пр -
во ме сто слу жбо ва ња би ло ми је ка ра -
у ла „Мо ри на”. Фе бру а ра 1996. пре у -
зео сам ду жност ко ман ди ра ка ра у ле
„Го ден”, а по сле две го ди не при мио
сам „Ко ша ре” и та мо сам био до 9.
апри ла 1999. ка да сам ра њен при ли -
ком на па да.

Ка ко је про те кла 1998. го ди на?
Та да је на те ри то ри ји Ко со ва
и Ме то хи је би ло до ста бор би
са ОВК?

– За нас гра ни ча ре ‘98. би ла је на
не ки на чин те жа од 1999. Ка да је по -
че ла агре си ја, зна ли смо где је не при -
ја тељ, ус по ста вље на је ли ни ја фрон та.
Пре на па да НА ТО-а на на шу зе мљу
не при ја тељ је био сву да око ло. Би ла
је то игра ша ха, са мо мно го опа сни ја.
Смр то но сна.

О то ме се ни је мно го го во ри ло.

– Си ту а ци ја је и ‘97. и ‘98. го ди не
би  ла из у зет но на пе та. Го то во да ни је
би ло да на да са не ке стра не ни су пу -
ца ли на гра ни ча ре. До је се ни 1998.
ОВК је би ла раз би је на, По ли ци ја и Вој -

са дру ге стра не гра ни це, из Ал ба ни је.
И 1997. го ди не би ло је на па да на Вој -
ску Ју го сла ви је, иа ко се о то ме у ме ди -
ји ма ни је пу но го во ри ло. Је дан од мо -
јих ко ле га, до ско ра шњи глав ни под о -
фи цир Коп не не вој ске упа  дао је два
пу та у за се ду код ка ра у ле „Ћа фа Пру -
шит”, и оба пу та је два пре жи вео. Наш
ко ле га, вод ник Ге нов, ме ди цин ски тех -
ни чар за ро бљен је ‘98. док је пу то вао
из Ђа ко ви це у При шти ну. Вој ну ле ги -

ме спа си ло смр ти

на ђе ни су ње го ви по смрт ни оста ци.
Има до ка за да су га при пад ни ци ОВК
не ко вре ме др жа ли у жи во ту ка ко би
ле чио њи хо ве ра ње ни ке. По том су га
уби ли то ком по вла че ња пред на шим
сна га ма.

Чак и за оне ко ји ни ка да ни су ни
но гом кро чи ли на „Ко ша ре”
бор бе ко је су се та мо до го ди ле
би ле су и оста ле сим бол стра -
да ња и ју на штва на ше вој ске.

ска кон тро ли са ле су по кра ји ну. Али,
до та да сва ко днев ни су би ли по ку ша ји
иле гал них пре ла за ка гра ни це, кри јум -
ча ре ња оруж ја, му ни ци је, вој не опре -
ме... На па да ли су нас са свих стра на
кри јум ча ри, гру пи це те ро ри ста, па и

ти ма ци ју са крио је ис под се ди шта ка -
да је ви део да ау то бус у ком се во зио
за у ста вља па тро ла ОВК. На жа лост, је -
дан од Ал ба на ца, ње го вих са пут ни ка
при ме тио је то и сиг на ли зи рао те ро -
ри сти ма. По сле не ко ли ко ме се ци про -



– Не мам пра ва да ту на шу бор бу
упо ре дим са бор ба ма ко је су пре ци
во ди ли на Це ру или Ко лу ба ри. Али то
кроз шта смо про шли од ре ди ло је
наш жи вот. Не сме се за бо ра ви ти да
је 9. апри ла, ка да нас је сва та си ла на -
па ла из Ал ба ни је, на ка ра у ли „Ко ша -
ре” би ло са мо пет ста ре ши на и око
110 вој ни ка на ре дов ном од слу же њу
вој ног ро ка. Они су, ка да је по чео на -
пад, бу квал но из ле те ли на по ло жа је
она ко ка ко смо уве жба ва ли. Ни ко ни -
је устук нуо! На по је ди ним ме сти ма
би ло је по тро ји ца, че тво ри ца њих.
Ни су се по вла чи ли иа ко су сто ти не,
хи ља де ју ри ша ле на њих.

Шта се, за пра во до го ди ло тог
9. апри ла? Су де ћи пре ма оно -
ме што су не ки ви со ки офи ци -
ри из тог вре ме на го во ри ли,
на пад на ка ра у лу био је из не на -
ђе ње.

– Ноћ уо чи Ве ли ког пет ка ма ло ко
је спа вао. Та ко је би ло и прет ход них
да на од кад је по че ло бом бар до ва ње.
Пр ви из ве штај ко ји сам до био то ком
но ћи од гра ни ча ра са ко те 601 – „Ра са
Ко ша рес” био је да се ал бан ске те ри -
то ри је чу ју мо тор не сан ке. Ина че, ни -
шта не у о би ча је но. Ка сни је смо са зна -
ли да су они та да до вла чи ли му ни ци ју

хе ли коп те ри. Че ка мо их са си сте ми ма
стре ла, игла и ши ло да их обо ри мо!”.
По сле не ко ли ко се кун ди хе ли коп те ри
су се окре ну ли и вра ти ли на зад. Да су
деј ство ва ли по на ма, пи та ње је шта би
се де си ло.

Да ли сте, уоп ште, има ли те
ПВО си сте ме?

– На рав но да ни смо! Али то они
та да ни су зна ли.

По ло жај ка ра у ле био је из у зет -
но не по во љан за од бра ну. Пра -
во је чу до да то га да на ни ко ни -
је на стра дао.

– Та ко је. Ка ра у ла се на ла зи ла у
до ли ни, окру же на вр хо ви ма ко ји су на
те ри то ри ји Ал ба ни је. Је ди на тач ка са
ко је смо ми мо гли да ви ди мо шта се
до га ђа са дру ге стра не гра ни це био је
врх „Ра са Ко ша рес”. Го ре је био је дан
под о фи цир и де се так вој ни ка, а на па -
да ло их је не ко ли ко сто ти на. И тај врх
ни смо мо гли ду го да др жи мо. Чим сам
схва тио да не ма шан се да се та тач ка
од бра ни, пре ба цио сам људ ство на
по ло жај „Ша ба но ве ли ва де” ка ко бих
оја чао то де сно кри ло и спре чио да љи
про дор. Ни је ла ко опи са ти ту сли ку.
Чу ли су се буб ње ви и та лам ба си, не -
при ја тељ ски вој ни ци сли ва ли су се
низ па ди ну, го ре ло је и не бо и зе мља!

Ипак сте ус пе ли да се од бра -
ни те? 

– Ве ли ки по сао од ра ди ли су на ши
ми но ба ца чи. Вод ник Авра мо вић ко -
ман до вао је ми но ба ца чи ма 82-ми ли -
ме тра чи ји је по ло жај био на су прот -
ној стра ни бр да, иза ка ра у ле, па не -
при ја тељ ни је мо гао да их ло ци ра. Да -
ни ма пре то га „ски да ли” смо еле мен -
те, па је ва тра би ла пре ци зна. 

Ка ко сте ра ње ни, шта се до -
го ди ло?

– Из ко ман де су нам по сла ли три
БОВ-а у по моћ, али су они по шли пре -
ко „Пла ве зе мље”. Ту да је би ло го то -
во не мо гу ће про ћи и то ком ле та чак и
кад пад не ма ла ки ша. До био сам на -
ре ђе ње да по ђем и по мог нем им да се
из ву ку. Тре ба ло је до ву ћи и му ни ци ју
ко је нам је по не ста ја ло. Бри ну ли смо
да ће их по го ди ти ави о ни, да ће мо
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на по ла зну ли ни ју на па -
да. Око три са та по сле
по но ћи на пад ну та је ка -
ра у ла „Мо ри на”. Би ла су
то, у ства ри, са мо де мон -
стра тив на деј ства да би
се од ву кла па жња са
прав ца глав ног на па да.

Оче ки ва ли сте да
на пад ну и вас?

– Ни ко то ни је оче -
ки вао до на па да на су сед -
ну ка ра у лу. По сле не што
ви ше од сат вре ме на по -
сле на па да на „Мо ри не”,
уда ри ли су на нас. И та да
је по че ло оно што су про -
зва ли „па као Ко  ша ра”.
Ки ша је пљу шта ла. Би ли
смо мо кри до го ле ко же.
Ар ти ље ри ја је ту кла бе -
со муч но. Тр чао сам од
по ло жа ја до по ло жа ја,

хра брио мом ке. Нас сто ти нак бра ни -
ло је око се дам и по ки ло ме та ра фрон -
та. Пла нин ског. Има ли смо три за сед -
на ме ста – ка мен „Ц4”, обје кат „Ра се
Ко ша рес” и „Ша ба но ве ли ва де” и по -
ло жај у ре јо ну „Ста ре ка ра у ле”, где је
ис тр ча ло пет не стак вој ни ка ко ји су
бра ни ли на сту па ње тим прав цем.

Ни су вас на па да ли са мо при -
пад ни ци ОВК?

– Би ло је и њих. Али и при пад ни -
ка ре гу лар не ал бан ске вој ске, НА ТО-
а, Ле ги је стра на ца... Ве ли ка си ла. На -
ме ра им је би ла да пре ко „Ко ша ра” из -
би ју у Ђа ко ви цу и пре се ку на ше сна ге
у Ме то хи ји. Де да ми је при чао да су у
Дру гом свет ском ра ту Ита ли ја ни би ли
струч ња ци за ми но ба ца че. Го во рио је:
„Ита ли јан мо же да уба ци ми ну кроз
оџак!”. Упра во они су нас га ђа ли та да,
ка ко сам по сле са знао. Био сам на
„бро вин гу” са још дво ји цом вој ни ка.
Пр ва гра на та па ла је ис пред нас не ко -
ли ко ме та ра, дру га за њом, ма ло иза
на шег по ло жа ја. Знао сам шта се
спре ма, по ву као сам их до ле, обо ји цу
и ба цио се за њи ма на зе мљу. Сле де ћа
је по го ди ла ди рект но у наш по ло жај!

Убр зо су по ле те ли и „апа чи”. Та -
да сам ко ман ди у Ђа ко ви ци на мер но
ја вио отво ре ном ра дио-ве зом: „Кре ћу



13

улу до из гу би ти три бор бе на во зи ла са
по слу га ма. Та да је на ка ра у лу сти гао и
ма јор Дим чев ски ко ји је пре у зео ко -
ман ду и ко ман до вао хра бро, до кра ја. 

Да кле, ја сно се се ћам сце не. Пр -
ви БОВ ста је јер му се на пу ту ис пре -
чио наш „пин цга у ер”. Ја сам био у
сред њем во зи лу у ко ло ни. Ви чем сви -
ма да осма тра ју, осе ћам опа сност.
Али не ви ди мо ни шта! Као ис ку сан
гра ни чар мо гао сам да уо чим пољ ског
ми ша усред но ћи, али та да ни шта ни -
сам ви део! Во зач пр вог БОВ-а из ла зи
на по ље и по ди же са зе мље из ре ше тан
шлем. „Ов де је већ не ко на пад нут”,
ви че мо мак, а ко ман дир му ка же: „Ба -
ци тај шлем и гур ни „пинц” с пу та да
про ђе мо”. Ми та да ни смо зна ли да је
то би ло во зи ло ко ман дан та ба та љо на
ма јо ра Шљи ван ча ни на ко ји је ра њен
пре но што смо ми на и шли.

У тре нут ку ка да смо кре ну ли, чим
је БОВ тр знуо, за чу ла се де то на ци ја.
Од та да су ми се ћа ња ис пре ки да на.
Ле тео сам кроз ва здух. По ис па да ли су
ми окви ри из бор бе ног пр слу ка, пу шка
је оста ла на др ве ту... Пот по руч ник ко -
ји је био са мном у ку по ли, остао је без
де сне но ге. За др жа ла се „мо то ро ла”
јер је би ла у уском џе пу и пр ви за вој
ко јим сам ка сни је пре вио гла ву. Не ка -
ко сам се пре ту рио пре ко по то ка ко ји
је на бу јао од ки ше, про на шао не ки ко -
но пац и под ве зао но гу ко ја ми је би ла
из ре ше та на ге ле ри ма.

Ко вас је на пао? От куд та за -
се да?

– Са зна ли смо да се гру па те ро -
ри  ста све вре ме кри ла у по дру му јед -
не ку ће у се лу Ба ту ше, где су ина че би -
ле ста ци о ни ра не на ше сна ге. Ме шта -
нин Ал ба нац, ко ме је вој ска до зво ли ла
да се вра ти ку ћи по сле про те ри ва ња
ОВК, тај но им је до но сио хра ну и крио
их. Они су има ли за да так да, ка да кре -
не на пад из Ал ба ни је, од се ку до тур
му ни ци је ка ра у ли. Та гру па је из бес -
тр зај ног то па по го ди ла мој БОВ, а из -
гле да да су у истом тре нут ку под ву кли
и ми ну.

Ка ко сте, уоп ште, из ву кли жи -
ву гла ву?

– Пр ви БОВ дао је гас и про шао.
Мо је во зи ло окре ну ло се на ку по лу.

Чу јем ка ко две ста ме та ра да ље те ро -
ри сти ви чу ка ко ће да ме де ру, да ме
ко љу... Из ла зим иза сте не, ма шем по -
са ди тре ћег БОВ-а да ста ну и по ку пе
ме, али они ме ни су ви де ли и про ла зе!
За ви је не гла ве, под ве за не но ге ухва -
тио сам јед ну ши ља ту сте ну спре ман
да уда рим гла вом у њу, да се уби јем
или ба рем не бу дем све стан ка да ми
при ђу. Знао сам шта ме че ка ако ме
ухва те жи вог. У том тре нут ку, на ши
кре   ћу из Ба ту ше. И за ми сли те, ја она -
ко за ви је не гла ве из ви рим иза сте не, а
они по ми сле да сам из ОВК, па за лег -
ну. Мо гли су ме уби ти да ме је дан од
мо јих вој ни ка ни је пре по знао и при тр -
чао да ми по мог не. Убр зо је сти гао ка -
ми он. Ме не уба це уну тра. И све док
ни смо иза шли на пут Пећ –Ђа ко ви ца
га ђа ли су нас ми но ба ца чи. Има ли смо
сре ће. По том сам пре ба чен у При шти -
ну, па у Ниш јер сам био те жи ра ње -
ник. Не мо гу опи са ти осе ћај ка да су ми
до ла зи ли мо ји та ко ђе ра ње ни вој ни ци
у по се ту. Слу ша ју ћи те при че, ми слио
сам да ни ко не ће пре жи ве ти...

Из ове пер спек ти ве те шко је
раз у ме ти ка ко су ти мла ди
мом ци, ре дов ни вој ни ци, одо -
ле ва ли та квом при ти ску.

– Ни ко од њих ни је же лео да сво -
ји ма ку ћи ја ви ка кво је за и ста ста ње
на „Ко ша ра ма”. Ка да би не ка ко ус пе -
ли да сту пе у те ле фон ску ве зу са ка ра -
у ле са по ро ди ца ма, го во ри ли би: „Зна -
те да но ви на ри ла жу. До бро је. Без -
бед ни смо...” Је дан од мо јих вој ни ка
имао је ужа сну по ро дич ну си ту а ци ју 
– бо ле сна мај ка и бо ле сна се стра. По -
че ло бом бар до ва ње, а ње му ја ве да му
је се стра на са мр ти. Ка жем: „Иди, ма -

ли, и не вра ћај се. Пре у зи мам од го вор -
ност”. Оти шао је, са хра нио се стру и
вра тио се по сле три да на. Ка да сам га
ују тру ви део на смо три, уда рио сам му
ша мар и за гр лио га...

Ви ше пу та сте по но ви ли хе рој -
ство тих мла ди ћа, ре дов них
вој ни ка. То Вам се по себ но уре -
за ло у се ћа ње?

– Би ли су то клин ци од 18, 19, 20
го ди на... То шта су они под не ли, не
знам да ли је за при чу. Мно го име на
мо гао бих да по ме нем. Не ки од тих љу -
ди из гу би ли су жи во те на „Ко ша ра ма”,
не ки су по ги ну ли и за вре ме ми ра.
Пот пу ков ник Осто јић, пот по руч ник
Ле о вац, вод ник Ва со је вић, вој ни ци
Кру нић, Ми ли ће вић, Ра до и чић, вој ник
Гру бић... Мо ге дру ге тре ба ло би по ме -
ну ти да им се име на не за бо ра ве. Не -
ки су жи ви, не ки на жа лост не. Ле о вац
је по ги нуо на „Ко ша ра ма”, Гру бић је
по ги нуо по сле ра та спа са ва ју ћи љу де
на ау то-пу ту по ку ша ва ју ћи да пру жи
по моћ љу ди ма на стра да лим у са о бра -
ћај ној не сре ћи...

Не за ми сли во зву чи, али ка да је
по че ло бом бар до ва ње ти де ча ци су
се ра до ва ли, као да су при жељ ки ва ли
бор бу... А до бро су зна ли про тив ка -
кве си ле се бо ре. Ка да је пот пи са но
при мир је, ка да је том па клу ко нач но
до шао крај, они су пла ка ли што мо ра -
ју да на пу сте по ло жа је. 

Да ли сте раз ми шља ли о то ме
шта би се де си ло да ни сте ра -
ње ни 9. апри ла?

– Да то га да на ни сам ра њен, ве -
ро ват но бих по ги нуо.

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
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